



任城好人，我们身边的道德楷模

主办 中共济宁市任城区委宣传部

任城区唐口街道梁南小学教师张红生—— 扎根农村小学，他时刻把学生放在心中

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

1997年，张红生从济宁师范学校毕业，怀着对教育事业的无限热爱，来到偏远的梁南小学，成了一名农村教师。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，站上三尺讲台，肩头的担子就重了，因为“十年树木，百年树人”，“身为教师，就要时时刻刻把学生放在心中。”

“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”这是张红生时常挂在嘴边的一句话。因为已经连续十几年担任班主任，所以他始终坚信，要学会了解学生，做他们的知心朋友。所以平时不管工作多么忙碌，他都要每周进行一次家访。

梁南小学是一所农村学校，家长大都在外打工或做生意，学生平时得不到家长的关心和家庭的温暖，学习态度不端正，思

想波动大。张红生回忆说，曾经有个学生，因为从小跟着奶奶长大，平时无人管教，在学校里不仅不好好学习，还动不动就和其他同学打架，“我印象很深的是，有老师评价说他是‘出窑的砖，定型了’。”

可张红生不这样认为，既然这个学生到了他的班级里，那就不能让班里任何一个学生掉队。为此，张红生从关心他的生活开始，中午放学经常和他一块吃饭，下午放学就喊过来谈谈心，后来俩人成了无话不谈的朋友。“一次聊天的时候他说他喜欢打乒乓球，所以没事的时候我就在学校和他打几局。”同时，张红生还经常给他讲世界冠军邓亚萍的故事，从而鼓励他刻苦学习，立志成才。久而久之，这名学生发生了翻天覆地的变化，不仅有了很强的责任心，而且学习也比以前认真了。

学无止境，奋进不息。为了

能够让这些在农村长大的孩子有机会成才，也为了能够在学生们面前树立榜样，十几年来张红生一直坚持主动学习课改理论，经常利用工作之余，多方搜集材料，阅读报刊，转变教育观念，了解课改的新动向，阅读大量的素质教育和新课程改革的理论书籍，并写了两万多字的读书笔记和读书心得，使自己的教育理念始终走在时代的前列，更好地服务于教育教学工作。

与此同时，他经常研读新课程标准，精心设计方案，想方设法以新颖、丰富多彩的教学手段激发学生学习兴趣，以学生为本，诲人不倦，上好每一堂课，构建高效课堂。从教23年，张红生说他一直坚持针对不同的学生，要采取不同的方式对待，“就是孔子所说的‘因材施教’。”正因如此，他任教的班级、任教的学科，每次考试成绩都名列茅。

问及23年如一日坚守在农



课间时张红生总是被学生们围着问东问西。

村小学，有没有想过去更广阔的天地发展，张红生立刻摇了摇头，他说：“外面的世界虽然很精彩，物质很丰富，但每当看到孩子们那一双双求知的眼睛，我就无法下定决心离开他们。”现如今

已是桃李满天下的张红生，无论是家里的书柜还是办公桌的抽屉里，都堆满了学生们从天南海北给他寄来的贺卡。而每次一看到这些珍贵的礼物，他都会觉得这些年的付出值得了。

任城区环境保护监测站副站长刘娟——

冲在环境监测最前线，她为家乡天蓝水清做贡献

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

1999年，年仅22岁的刘娟来到济宁市任城区环境监测站工作。眨眼之间，已在环保一线工作整整21年的她，早就成为了环境监测领域的“老兵”。不仅在监测化验方面是专业的，在仪器药品管理上也成为了数得着的能手。

因为最近监测站正在搬家，所以终于稍微有些富余时间的刘娟，趁着空去医院做了个小手术，“因为工作太忙，再加上前些年家庭负担有些重，所以积劳成疾，身体有了点小毛病。”从言语中不难看出，从来都是工作家庭双肩挑的她，并不把病症当回事。

在同事眼中，刘娟是环境监测化验的一把好手，凭着刻苦认真永不服输的工作态度，她参加工作不久，就取得了高锰酸盐、

硝酸盐氮、硫化物、总氰化物、总硬度等十几个项目的监测上岗证。后来，为了把监测站的工作尽可能做好、做细，站上所有仪器设备的规格型号、生产厂家、操作步骤、注意事项、维护保养等，她都能倒背如流。

有了扎实的功底，工作上的刘娟自然也是众人眼中的“拼命三郎”。南水北调工程试通水的那几年，市里让每天上报河流断面的监测数据，所以同事们开玩笑的说：“刘娟，她不是在化验室，就是在河堤上采集水样的路上。”在2011年，重金属污染似乎成了一种恐慌，群众都“谈铅色变”。

可是当时重金属监测在任城环保监测站还属于空白，“领导找我谈话，希望我能够学做这些项目，今后可以承担起重金属监测的工作。”刘娟还记得，当时她想也没想就立马答应了。于

是，那段时间，她跟着站里的领导把辖区内涉及重金属污染的工矿企业、污水处理厂、垃圾填埋场，全部摸排调查了一遍。与此同时，她又抽空练习原子吸收、原子荧光等大型仪器的操作，取得了重金属项目的监测上岗证书。

在工作上丝毫不松懈的她，其实在家庭上也付出了很多。在娘家她是大姐，在婆家则是大嫂，“所以我一直觉得，做人做事都要做弟弟妹妹的榜样。”刘娟说，前几年公公婆婆经常生病住院，只要一有时间她就去医院照顾老人，而每天下班后的第一件事，则是做好可口的饭菜给老人送去。2017年，婆婆做完腰间盘手术后在床上躺了三个多月，刘娟一下班后就去陪婆婆。谁曾想，虽然终于能站起来走路了，可是由于自身免疫力低，婆婆又



刘娟(右)在和同事一起检测环境样本。

得了疱疹。为了能给婆婆治病，刘娟四处寻医问诊，只要听说有希望，再远都开车带着婆婆去治病。

现如今，城区的生态环境逐渐好转，大家感受最深的就是天蓝了，水清了，空气好了。而这些年，一直冲锋在环境监测一线的

刘娟，不仅出色的完成了每一项工作，而且还在家庭中照顾好了老人，即便自己曾先后做了三次手术，可每次都是身体刚刚好转，就去上班了。因为她常说，最幸福的时刻就是做标准样品时，得出的数据和真值一样，“这是我最大的赞美。”

任城区人民法院阜桥诉讼服务站负责人楚孔岭——

做好诉讼调解工作，他总能化干戈为玉帛

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

“天地之间有杆称，那称砣是老百姓……”这首在民间广为流传的歌曲，在楚孔岭身上得到了印证。半路出家的他，不仅两年考取了法官资格证，后来又顺利通过国家司法考试。在同事眼中，白天开庭，晚上笔耕，每年承办600多起案件，成了楚孔岭多年的工作常态，他常说，一个案例就是一场真与假的较量，一次判决就是一场法与理的考验，威严的法庭就是公平正义的港湾。

2017年5月，江苏南京一家汽车企业诉城区一家修理厂配件买卖合同纠纷一案，被告方开始倚仗自己是本地企业，以种种借口，拒不提交证据，并托人找楚孔岭同志说情。当时，楚孔岭没有为利益所动，坚持公正地审理案件，最终为外地企业追回全

部欠款180余万元。对此，外地企业负责人激动地说：“济宁法院的法官能够如此公正办案，让济宁有这样好的法制环境和经济环境，到这里投资我们放心。”

“以事实为依据，以法律为准绳”，这一直是我坚守的原则。”楚孔岭告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。随着经济社会的发展，近年来民事案件数量不断增加，案多人少的矛盾日益突出，既要保证案件在审限内结案，又要确保案件质量，法官普遍感觉任务重，压力大。

尤其是随着改革开放的日益深化和社会主义市场经济的不断发展，各种利益冲突不断出现，各种纠纷案件也大量增加。面对这一新的形势，长期战斗在审判一线的楚孔岭明白，只有加强诉讼调解工作，耐心做好诉讼双方当事人的思想工作，才能及

时化解各种社会矛盾，消除各种不安定因素，维护社会稳定。

他回忆说，2017年11月，曾受理一起继承纠纷的案件，当事人是老兄妹四人，为了父母留下的几套房子，都已经超过六十岁的兄妹四人对簿公堂。为化解矛盾，息诉宁事，楚孔岭逐个谈心，一遍不行两遍、三遍、四遍，庭上谈完庭下谈，办公室谈完到家里谈，不厌其烦，谈姐妹亲情，谈父母恩情，谈子女感情，以情感人，终于使四个老人重归于好，打破了冰冻数年的僵局，得到了当事人及其家人的一致好评。楚孔岭说：“我一直认为，化干戈为玉帛，让每一个当事人握手言和，才能促进社会稳定和谐发展。”

之所以每年能承办600多起案件，楚孔岭说他最大的感受就是要珍惜时间，充分利用在别人眼里的空暇时间。这些年，他把



笔耕不辍的楚孔岭被称为“学者型”法官。别人休息、娱乐的时间都用在自己的工作上，把别人浪费掉的时间充分利用起来。为了保证案件的公平、公正，楚孔岭经常放弃休息时间，认真查阅案卷资料、撰写法律文书。常常是白天开